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JUBILEUSZOWY ROK MIŁOSIERDZIA 
Wieczysta Adoracja Najświętszego Sakramentu – dzień i noc

Miłować jak Chrystus
„Przykazanie nowe daję wam, abyście się wzajemnie miłowali, tak jak Ja 

was umiłowałem (…). Po tym wszyscy poznają, żeście uczniami Moimi, 
jeśli będziecie się wzajemnie miłowali”.

Miłość, o której Chrystus Pan mówi w dzisiejszej Ewangelii, jest istotą 
Boga, który jest samą Miłością. Święty Jan Apostoł krótko i zdecydowanie 
stwierdza: „Bóg jest Miłością”.

To On-Bóg – pierwszy wychodzi ku człowiekowi ze swoim darem miło-
ści. To On-Bóg – z miłości dokonuje dzieła stworzenia świata i człowieka 
na nim. To On-Bóg – z miłości obdarowuje człowieka niezwykłymi darami 
przyrodzonymi i nadprzyrodzonymi.

To On-Bóg – z miłości do człowieka, w Jezusie Chrystusie dokonuje dzie-
ła zbawczego człowieka.

To On-Bóg – w Jezusie Chrystusie prowadzi nas do życia wiecznego.
Tak oto, Jezus Chrystus, Syn Boga Najwyższego, który stał się 

Człowiekiem, wypełniając wolę Swojego Ojca, objawia nam ogrom miłości, 
jaką ma dla każdego z nas, ludzi.

Wpatrując się w Jezusa, na kartach Ewangelii dostrzegamy, że Jego miłość 
to ofiara, wyrzeczenie, poświęcenie dla człowieka.

Taka powinna być miłość każdego chrześcijanina. Miłujmy się więc wza-
jemnie, tak jak On nas umiłował, bo po tym wszyscy poznają, że jesteśmy 
wyznawcami Jezusa Chrystusa.

ks. Stefan Włodarczyk
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Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 25 IV do 1 V 2016 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

	Dzisiaj do Matki Bożej w dorocznej 
pielgrzymce przybędą kolejarze z całej Polski. 
Początek spotkania godz. 10.00. 
- po Mszy św. o godz. 18.00 odbędzie się 
poświęcenie pojazdów na rozpoczęcie sezonu 
turystycznego. 
Dziś przed kościołem prowadzona jest zbiórka 
do puszek na pomoc humanitarną dla Ukrainy.
	25 kwietnia jak każdego tego dnia miesiąca 
na nabożeństwie różańcowym o godz. 17.00 
i na Mszy św. o godz. 18.00 będziemy modlić 
się w intencji dzieci poczętych, a jeszcze 
nienarodzonych. 
	Najbliższa niedziela, 1 maja – Święto 
Pracy, w liturgii wspominamy św. Józefa 
Rzemieślnika. Tego dnia wchodzimy w maryjny 
miesiąc maj, dedykowany Matce Najświętszej. 
Pierwsze nabożeństwo majowe z Procesją 
Eucharystyczną o godz. 17.00. Dziewczynki 
prosimy do sypania kwiatków. 
	Przyszła niedziela jest pierwszą niedzielą 
miesiąca. Podczas każdej Mszy św. można 
składać produkty żywnościowe przeznaczone 
do przygotowywania posiłków w Domu 
Miłosierdzia. Taca będzie tacą gospodarczą.
	Codziennie nabożeństwo majowe godz. 
17.30.

	Młodzież z naszej parafii pragnąca 
wyjechać na spotkanie z papieżem w czasie 
Światowego Dnia Młodzieży w Krakowie 
proszona jest o zapisywanie się w kancelarii 
parafialnej. Więcej informacji można uzyskać 
kontaktując się z ks. Rafałem Widulińskim.
	Świetlica Środowiskowa „OSTRA BRAMA”  
w Domu Miłosierdzia czynna jest od ponie­
działku do piątku w godz. 14.00-18.00. 
Zapraszamy dzieci ze szkół podstawowych 
i gimnazjów, a także wolontariuszy spośród 
młodzieży i nauczycieli.
	Dziękuję wszystkim za pamięć i modlitwę  
z okazji moich imienin.

Sprawy materialne
Dziękujemy za wszelką pomoc materialną, 
dzięki której to Sanktuarium rozwija się, służąc 
duchowemu umocnieniu parafian i przybywa­
jących pielgrzymów oraz prowadzeniu dzieł 
miłosierdzia. 

ks. Jerzy Karbownik

14.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, dary 
Ducha Świętego, wszelkie potrzebne łaski i 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla Kasi 
Toma z racji imienin i rocznicy chrztu św.

17.00 – Ślub: Renata Quayson i Samuel Quayson
18.00 – Dziękczynno-błagalna, z podziękowaniem 

za szczęśliwą operację, z prośbą o dal­
szą opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej z 
racji 80. rocznicy urodzin mamy Jadwigi 
Basickiej – od dzieci

18.00 – UTadeusza Sochackiego

Niedziela – 1 maja  
VI Niedziela Wielkanocy  
Dz 15, 1-2.22-29/Ap 21, 10-14.22-23/J 14, 23-29
 8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, dla 

żyjących członków o dary Ducha Świętego 
i opiekę Matki Najświętszej, dla zmarłych o 
życie wieczne

 8.00 – UJacka Antoniuka w 3. rocznicę śmierci
 9.30 – UKazimierza i Mariannę Kocia
 9.30 – UAnnę i Jana Kuniec, Feliksa i Feliksę Kuniec
11.00 – UWładysława Kościelniak w 19. rocz. 

śmierci oraz UJana Gruba w 4 rocz. śmierci
11.00 – UEdwarda Bilskiego w 3. rocznicę śmierci
12.30 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 

Bożej Ostrobramskiej dla Marii i Ryszarda 
Majewskich z racji 25. rocznicy ślubu

12.30 – W intencji parafian
18.00 – UBarbarę Berus od mieszkańców bl. 33 

przy ul. Konarskiego
20.15 – UBogusława i Antoniego Ścierkę

Poniedziałek – 25 kwietnia 
św. Marka – 1 P 5, 5b-14/Mk 16, 15-20 
 7.00 – O zdrowie, Boże błogosławieństwo, opiekę 

MB Ostrobramskiej dla rodziny Zdziechów
14.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 

MB Ostrobramskiej dla Marka z racji imienin
18.00 – UZdzisława Radkiewicza od sąsiadki Krystyny 

Dudy z córkami Donatką z rodziną i Wioletką 
z rodziną oraz koleżanką Bogusią Stopą

18.00 – UJana Swata od koleżanek i kolegów z dializ

Wtorek – 26 kwietnia 
św. Aureliusza – Dz 14, 19-28/J 14, 27-31a
 7.00 – Dziękczynna za otrzymane łaski od 

Aleksandry Roman
14.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Janiny i 
Stefana Rafalaków z racji 63. rocz. ślubu

18.00 – UZdzisława Radkiewicza od mieszkańców 
bl. 15 przy ul. Ks. Popiełuszki

Środa – 27 kwietnia  
św. Zyty – Dz 15, 1-6/J 15, 1-8
 7.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Haliny i 
Władysława z racji 42. rocznicy ślubu

14.30 – UHalinę Rakowską od mieszkańców  
bl. 31 przy ul. Piłsudskiego

18.00 – O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej i pomyślne zdanie 
egzaminu maturalnego dla Wiktorii

18.00 – W int. Dobrodziejów, Ofiarodawców oraz 
małżeństw przeżywających rocznicę ślubu o 
Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej

Czwartek – 28 kwietnia 
św. Piotra – Dz 15, 7-21/J 15, 9-11
 7.00 – Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą  

o dalsze Boże błogosławieństwo dla 
Gabrieli, Anny, Sławomira Kasperskich

14.30 – Za zm. polecanych w Mszach św. wiecz.
18.00 – UAlicję Krupa od sąsiadów z bl. 25 przy ul. 

Piłsudskiego

Piątek – 29 kwietnia  
św. Katarzyny – 1 J 1, 5-2, 2/Mt 11, 25-30
 7.00 – UMariana Chrzana  

od siostry Marianny z synem
14.30 – UAlicję Krupę od koleżanek
18.00 – UMarcelę i Kazimierza oraz Tadeusza 

Kołazińskich i UZofię, Karola Brylińskich
18.00 – UStanisława Powideł w 30. dniu po śmier­

ci od pracowników Sanktuarium

Sobota – 30 kwietnia  
św. Marii – Dz 16, 1-10/J 15, 18-21
 7.00 – UKazimierę i Mieczysława Markiewicz w 

14. rocznicę śmierci
 8.00 – O łaskę zdrowia, opiekę Matki Bożej 

Ostrobramskiej i Boże błogosławieństwo 
dla Barbary Wojciechowskiej

14.30 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 
Św. i opiekę MB Ostrobramskiej dla Piotra 
Sałaty z okazji 18. rocznicy urodzin – od 
rodziców i rodzeństwa

Do zawarcia sakramentalnego związku 
małżeńskiego przygotowują się:
Dorota Baran z par. Najświętszego Serca 
Jezusowego w Skarżysku-Kamiennej i Łukasz 
Damian Kluczny z par. św. Jana Chrzciciela  
w Nowej Brzeźnicy – Zapowiedź II

Renata Halina Quayson-Zimoląg z par. Matki 
Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej 
i Samuel Benjamin Quayson z par. Matki 
Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej 
– Zapowiedź II

Angelika Anna Kubkowska z par. Najświętszego 
Serca Jezusowego w Skarżysku-Kamiennej 
i Maciej Piotr Nowak z par. św. Krzyża  
w Kozienicach – Zapowiedź I

Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

Zachęcamy do odwiedzania 

katolickich stron internetowych:  

• katolik.pl • wiara.pl • mateusz.pl • 

gosc.pl • radom.gosc.pl • diecezja.

radom.pl • ostrobramska.pl
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1.	 Danuta i Piotr Zegadło 	 –	  34
2.	 Halina i Mieczysław Środa 	 – 	 40
3.	 Elżbieta i Krzysztof Wyłudek 	 –	  40
4.	 Danuta i Jerzy Dróżdż 	 –	  23
5.	 Teresa i Lech Wodeccy	 –	  45
6.	 Teresa i Marek Wiatr 	 –	  35
7.	 Lidia i Grzegorz Małkus 	 – 	 29
8.	 Iwona i Artur Cieślik 	 – 	 24
9.	 Jolanta i Tomasz Woźniak 	 –	  29
10.	Grażyna i Zbigniew Gwarek 	 –	  35
11.	Izabela i Wojciech Celińscy 	 –	  30
12.	Janina i Stefan Rafalak 	 – 	 63
13.	Małgorzata i Dariusz Brzezińscy 	 – 	 19
14.	Magdalena i Norbert Kołda 	 –	  13
15.	Danuta i Wojciech Wartak 	 –	  30
16.	Magdalena i Marcin Kosińscy 	 –	  8
17.	Mariola i Paweł Kaczer 	 – 	 13
18.	Maria i Włodzimierz Grzelka 	 –	  36
19.	Anna i Kazimierz Górowscy 	 –	  31
20.	Zofia i Adam Madej 	 –	  42
21.	Danuta i Andrzej Jurczak 	 –	  20
22.	Beata i Sebastian Szczepańscy 	 – 	 20
23.	Elżbieta i Stanisław Walczyk 	 – 	 37
24.	Grażyna i Edward Zielińscy 	 –	  32
25.	Maria i Jan Grzegorczyk 	 – 	 54
26.	Stanisława i Kazimierz Berus 	 – 	 43
27.	Stanisława i Andrzej Wilczek	 –	  43
28.	Marzena i Tomasz Ludew 	 – 	 26
29.	Maria i Andrzej Kiciak 	 –	  32
30.	Bożena i Romuald Staś 	 –	  32
31.	Anna i Ryszard Śnieguccy 	 –	  38
32.	Zuzanna i Adam Pańczyk 	 – 	 44
33.	Elżbieta i Marian Tokarczyk 	 – 	 38
34.	Iwona i Krzysztof Krzepkowscy 	 – 	 21
35.	Irena i Janusz Gruba 	 – 	 28
36.	Anna i Janusz Winiarscy 	 – 	 39
37.	Małgorzata i Dariusz Drobniak 	 –	  33
38.	Wiesława i Mieczysław Wójcik 	 – 	 39
39.	Katarzyna i Bernard Turek 	 – 	 28
40.	Ewa i Józef Krakowiak 	 –	  39

 • • •  Z  Ż YCIA     S A N K T U A R I U M  •  • •

•	 Opublikowana 8 kwietnia br. adhortacja papieża Franciszka „Amoris 
laetitia” (Radość miłości), owoc refleksji dwóch niedawnych zgromadzeń 
synodu biskupów, oparta również na innych źródłach, wpisuje się w nurt 
nauczania ostatnich papieży na temat małżeństwa i rodziny.

•	 Znamiona cudu eucharystycznego ma wydarzenie, które miało miejsce 
25 grudnia 2013 r. w parafii św. Jacka w Legnicy – wynika z komunikatu 
biskupa lednickiego Zygmunta Kiernikowskiego. 

•	 Parafię pw. św. Brata Alberta w Częstochowie – Kiedrzynie 10 kwietnia br. 
nawiedziła kopia figury Matki Bożej Fatimskiej, peregrynująca do Surgutu 
na Syberii. Był to jej pierwszy przystanek w naszej Ojczyźnie. Uroczyste 
pożegnanie nastąpi 11 maja w Radzyminie. Do Surgutu figura dotrze  
13 maja, dokładnie w dzień objawień fatimskich i 35. rocznicy zamachu 
na Jana Pawła II na Placu św. Piotra.

•	 Caritas Polska rozpoczęła nową akcję humanitarną – „Mleko dla 
Kurdystanu”. Jej celem jest sfinansowanie zakupu modyfikowanego 
mleka w proszku dla niemowląt i małych dzieci przebywających w obo­
zach dla uchodźców w Kurdystanie Irackim.

•	 „Niedziela” została uhonorowana przez Stowarzyszenie Wydawców 

Katolickich. Małego Feniksa Specjalnego przyznano z okazji jubileuszu 
90-lecia „Niedzieli” za promowanie polskiej kultury i wiary. Takiego same­
go Feniksa otrzymało Polskie Radio.

•	 Obchody 360. rocznicy ślubów króla Jana Kazimierza we Lwowie stały 
się okazją do ponownego zawierzenia losów Kościoła w Polsce i na 
Ukrainie opiece Matki Bożej Łaskawej.

•	 Biskupi są przeciwni karaniu kobiet, które dokonały aborcji. Jednocześnie 
popierają wszelkie działania zmierzające do całkowitej ochrony życia. 
Stanowisko takie przekazał diecezjalnym duszpasterzom rodzin i dorad­
com życia rodzinnego ks. Przemysław Drąg, dyrektor Krajowego Ośrodka 
Duszpasterstwa Rodzin (KODR), który jest organem Episkopatu Polski.

•	 Na Zamku Królewskim na ręce bp. Witalija Skomorowskiego, ordynariusza 
łuckiego, przekazano zrekonstruowany obraz Matki Boskiej Kazimierzeckiej 
– Patronki Wołynia. Trafi on do powstającego w Ołyce na Wołyniu pierw­
szego po II wojnie światowej katolickiego sanktuarium maryjnego.

•	 Aplikacja Faustyna.pl na smartfony i tablety jest już dostępna w sklepie 
Google Play. Powstała, by ułatwić pielgrzymom z różnych stron świata – 
zwłaszcza podczas ŚDM – dostęp do najistotniejszych treści związanych 
z orędziem miłosierdzia i łagiewnickim sanktuarium.

K.N.
Na podstawie: „Gościa Niedzielnego” nr 16 i „Niedzieli” nr 16.

Z życia Kościoła

Rocznice ślubu
w okresie od 24 do 30 IV 2016 r.

Spod pióra Ks. Proboszcza 
w Roku Miłosierdzia

Mądre Miłosierdzie – Spowiedź w Roku 
Miłosierdzia – Przebaczająca miłość 

Zasadniczym kierunkiem życia Ewangelią jest 
zachowanie przykazania miłości Boga z całego serca, z całej duszy,  
z całego umysłu i ze wszystkich sił. To jest Ewangelia. Ten, kto traci z pola 
widzenia ten cel, natychmiast gubi się w przykazaniach Dekalogu i para-
grafach prawa tak kościelnego, jak i państwowego. Kto doskonali miłość 
Boga, ten wykorzystuje do tego każdą minutę, jaką otrzymuje od Niego. To 
przykazanie należy zamienić w życie, nie wystarczy szeptać je wargami, 
co mają obowiązek czynić – i to każdego dnia – pobożni Żydzi. My mamy 
je wcielić w życie tak, jak je wcielił Jezus. On jest naszym wzorem.

Spowiedź polega na wyznaniu tych myśli, słów i czynów, które nie 
są aktem miłości Boga. Jest to branie odpowiedzialności za ten brak  
i próba postawienia kroków na drodze doskonalenia miłości Boga, bliź-
niego i siebie.

Ważne jest to, aby w spowiedzi na pierwszym planie była miłość Boga  
z głęboką świadomością tego, że jeśli ona wypełnia serce, to człowiek 
umie kochać siebie samego. Taka jest pierwsza konsekwencja miłowania 
Boga, tak jak mówi o tym przykazanie. Ten, kto wie, że Bóg go kocha 
takiego jaki jest, nawet z grzechami, ten stojąc przed przebaczającym 
Bogiem, odpowiada aktem miłowania Jego i siebie. To jest bardzo ważne, 
bo miłość siebie jest warunkiem miłowania bliźniego. Drugie przykazanie 
mówi: miłuj bliźniego jak siebie samego. Nie potrafimy kochać bliźniego, 
jeśli nie umiemy kochać siebie.

Trzeba, aby spowiadający się wiedział, że chce Boga przeprosić 
za braki miłości w swoim życiu. Jeśli mu chodzi o zachowanie Bożego 
Prawa, to najczęściej ma na uwadze Dekalog, a nie miłość. Tymczasem 
właściwa interpretacja Dekalogu jest możliwa jedynie w zachowaniu 
przykazania miłości Boga z całego serca. Ta miłość potrafi zawsze wła-
ściwie podejść do jakiegokolwiek naruszenia jednego z przykazań, ona 
wskazuje kierunek, w jakim grzesznik ma postawić swój krok, aby stanął 
na drodze doskonalenia miłości Boga, siebie i bliźniego.

 ks. Jerzy Karbownik
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Spieszmy dziękować (7)
„Bądź pozdrowiona, o Najświętsza Panno, Ty jesteś taka na obrazach śliczna….

 …Błogosławieni, którzy czuwają u drzwi Twoich i codziennie proszą o błogosławieństwo.” 
 bp Józef Zawitkowski

W Sanktuarium Matki Bożej Miłosierdzia 
poprzez modlitwę nawiązujemy kontakt  
z Maryją. Przy Niej uczymy się pragnienia 
uczynienia czegoś więcej, pójścia Jej drogą. 
Dobre drogi polskiej pobożności maryjnej, zna­
czone są procesjami, pielgrzymkami, pieśnią  
i troską patriotyczną, zawierają w sobie tro­
skę o to, żeby tej relacji z Najlepszą Matką nie 
stracić. Korzystajmy z tych możliwości. Piękna 
Pani Ostrobramska, rezyduje w Ostrej Bramie. 
W tym miejscu z woli Bożej obfitością darów 
ubogaca każdego z nas. 

• „Proszę o ratunek dla mnie i mojej rodzi­
ny. Wybaw z ciężaru, który sprawiłem najbliż­
szym. Ratuj mnie Mateczko Miłosierdzia.” – 
Zbyszek

• „Maryjo, Matko Miłosierdzia dziękuje­
my za 58 lat pożycia małżeńskiego i prosimy  
o błogosławieństwo Boże na dalsze lata”.  
– Helena i Józef

• „Proszę gorąco o pomoc w walce ze złym 
duchem, o pomoc w dobrym przeżyciu czasu 
Wielkiego Postu” – bez podpisu

• „Dziękujemy Matce Bożej za dar życia dla 
naszego synka Bartłomieja, za opiekę nad całą 
rodziną w trudnych chwilach i w całym naszym 
życiu. Matko, Ty jesteś drogowskazem do 
prawdy i życia.” – bez podpisu

• „Matuchno Najdroższa, dopomóż mi 
w zdrowiu, pokieruj ręką lekarzy, którzy 
będą mnie operować. Serdecznie dziękuję 
Matuchno” – bez podpisu

• „Matko Miłosierdzia, otocz opieką dok­
tora Stefana Rybakiewicza kiedy pochyla 
się nad chorym, bądź przy nim i kieruj jego 
ręką, natchnij myślą. Maryjo obdarz łaska­
mi Wojtusia, pomóż wychować to dziecko, 
obdarz łaską zdrowia rodzinę Rybakiewiczów”. 
Wanda z Warszawy

• „Dziękuję Ci Matko za ocalenie życia 
Witoldowi i Leokadii w wypadku samochodo­
wym pod Węgorzewem w dniu 31 sierpnia 
2004 roku.

Proszę o łaski dla naszej ukochanej 
Ojczyzny. Dziękuję Ci Matko za opiekę nad 
śp. mamą i drobnymi dziećmi z Powstania 
Warszawskiego – 1944 r. w czasie pobytu  
w ERGO – Skarżysko” – bez podpisu

• „Mateńko, wierni z diecezji warszawsko­
-praskiej błagają Ciebie o wstawiennictwo  
u Syna Twojego w intencji przyjmowa­
nia komunii świętej do ust i na kolanach”  
– z pokorą pielgrzymi

• „Proszę Cię Matko Bożego Miłosierdzia 
o opiekę nad całą moją rodziną. Spraw pro­
szę, aby mój syn wyrósł na dobrego i prawe­
go chrześcijanina, aby niósł pomoc i opiekę 
bliźnim, potrzebującym. Proszę Cię również  
o zdrowie i opiekę dla mojej ukochanej mamu­
si, aby zawsze miłość była w jej sercu i przy 
niej oraz o spokój duszy mojego tatusia. Bóg 
zapłać.” – bez podpisu

• „O Matuchno Ostrobramska przepraszam 

Cię za wszystkie grzechy moje i dzieci oraz 
dzieci nienarodzone, za które bardzo żałuję. 
Składam podziękowanie za zdrowie, opiekę  
i uratowanie mojego syna z wypadku i pięciu 
wnuków. Błagam Cię Matuchno o zdrowie 
psychiczne dla Agaty, aby powróciła do Syna 
Twojego i do Ciebie. Wołam o pomoc i ratu­
nek.” – bez podpisu

• „Zwracam się do Ciebie o Matko 
Miłosierdzia – o opiekę dla alkoholików  
i ich rodzin w 17. rocznicę istnienia grupy 
„Kamienna” i o pomoc w zachowaniu trzeźwo­
ści.” – bez podpisu 

• „Proszę Ciebie Matko Miłosierdzia, abyś 
zwiększyła we mnie powołanie i pomogła mi 
w nim wytrwać. Proszę również o to, aby mój 
tato nie pił wódki” – Grzegorz

 Pamiętajmy o tym, że Miłosierdzie Boże 
przyczynia się jeszcze bardziej do naszego 
zaangażowania się w modlitwę oraz dzieła 
miłosierdzia. Trzeba odpowiadać miłosier­
dziem na miłosierdzie, którego Bóg nam udzie­
la, i wychodzić naprzeciw drugiego człowieka 
z wyciągniętą dłonią i radosną twarzą. 

„Może już nie pytasz szeroko otwartymi ocza­
mi dziecka, które dostało niespodziewanie w 
twarz: dlaczego? Teraz, gdy spotyka cię jakaś 
radość, już wiesz, że przyjdzie wyrównanie – 
cierpienie. Zaobserwowałeś może jeszcze coś 
więcej, że w życiu istnieje prawo serii: są okre­
sy, gdy jest cudownie; wtedy trawa jest zielona 
i niebo niebieskie, i słońce świeci albo jest uro­
cza mgła. Ludzie są dobrzy, wszystko układa się 
planowo, nie masz wątpliwości, że warto żyć. 
Po nich przychodzi wyrównanie: złe dni, pełne 
cierpienia. Wtedy świat jest szary, a ludzie są jak 
wilki. Budzisz się z bólem głowy. Dowiadujesz się 
o plotkach, jakie na twój temat krążą. Przełożony 
robi ci nieuzasadnione wymówki. Niczego nie 
możesz załatwić. Bezskutecznie wyczekujesz na 
list. Czujesz się stary.

Nie ty jeden. Nie tylko dziś. Nie ma takiej 
epoki, nie ma bogactwa tak wielkiego, ani 
nędzy tak podłej, nie ma stanowiska tak wyso­
kiego ani tak niskiego, nie uchroni człowieka 
ani mądrość, ani głupota – przed cierpieniem. 
Byleś umiał przyjąć cierpienie jak krzyż, przez 
który możesz być zbawiony”. (ks. M. Maliński)

 W.P.

W niedzielę, 17 kwietnia, gdy cała Polska świętowała 1050. 

rocznicę chrztu Mieszka I i tym samym początek naszej 

państwowości – we wszystkich kościołach  

wierni odnawiali przyrzeczenia chrzcielne.

W naszym Sanktuarium 27 osób uroczyście przeżywało 

także rocznicę własnego chrztu,  

który dokonał się w kwietniu.
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Księga Joela (1)

Księga Joela zawiera obrazowy opis katastrofalnej plagi szarańczy 
i kieruje uwagę na czasy ostateczne przedstawiając w sposób 
symboliczny nadejście budzącego przerażenie dnia Pańskiego. Jest 
napisana w formie psalmu lamentacyjnego, po którym następuje 
wyrocznia Jahwe z obietnicami. Księga została prawdopodobnie 
spisana na terenie Jerozolimy pod koniec V lub w pierwszej połowie 
IV wieku przed Chrystusem.

O autorze tej księgi wiadomo jedynie to, że był 
synem Petuela (Jl 1,1). Jego hebrajskie imię Joel 
jest teoforyczne, ma charakter wyznania i oznacza 
„Jahwe jest Bogiem”. Prorok prawdopodobnie był 
Judejczykiem i działał w Jerozolimie, co można wnosić 
z tego, że jego przepowiadanie koncentruje się na 
Judzie, Jerozolimie, świętej górze Syjon (2,1.15.23; 3,5; 4,1.16.17.20). 
Możliwe, że był kapłanem, lub pochodził z rodu lewickiego, ponieważ 
bliskie mu są tradycje kultowe i kręgi kapłańskie (1,9.15-17). Analiza 
literacka księgi pozwala uznać go za człowieka wykształconego, 
uzdolnionego pisarza, który stosuje urozmaicone środki poetyckie  
i stylistyczne, bogaty język symboli i obrazów.

Zawartość Księgi Joela można podzielić na dwie części. Pierwsza 
z nich (1,1-2,17) ma charakter historyczny, rozpoczyna się opisem 
ogromnych rozmiarów plagi szarańczy, która pożerając wszelką 
napotkaną roślinność sprowadza na naród izraelski głód. Inwazja 
niszczycielskich owadów zostaje dopełniona przez klęskę suszy. 

Autor porównuje inwazję szarańczy do najazdu wrogiej armii (1,6). 
Ta niszczycielska plaga jest interpretowana przez proroka jako kara 
Boża, która spadła na społeczność Izraela za ogrom popełnionych 
win. Nieszczęście ogarniające kraj staje się dla proroka okazją do 
wezwania do pokuty i nawrócenia. Oddalenie klęsk może dokonać 
się tylko poprzez prawdziwy akt pokuty i zmianę swojego nastawienia. 
Prorok wzywa zatem wszystkich Izraelitów do żalu i podjęcia pokuty 
(w. 1,5-2,17), aby wyprosić odwrócenie klęski. Pan całej przyrody, 
wobec podjętej przez lud pokuty, może okazać swoje miłosierdzie. 

W drugiej części księgi (2,18-4,21), mającej charakter 
eschatologiczny, noszącej znamiona apokaliptyki i napisanej prozą, 

następuje odpowiedź Boga za pośrednictwem 
proroka. Znajduje się tu wizja przerażającego 
dnia Pańskiego w czasach ostatecznych. Jego 
nadejście zostanie poprzedzone niezwykłymi 
znakami. Zanim to jednak nastąpi Bóg ześle 
swego Ducha „na wszelkie ciało” (3,1a) i pojawią 
się niewyjaśnione zjawiska astronomiczne 

dotykające cały kosmos (w. 3 n). W Dolinie Joszafat dokona się 
osądzenie obcych narodów i zniszczenie wszystkich wrogów Izraela 
(4,1-3) oraz ponowne zgromadzenie rozproszonych wyznawców 
Jahwe. Nazwa doliny (hebrajskie Joszafat) oznacza dosłownie 
„Bóg sądzi”. Jest to symboliczne miejsce ostatecznej klęski pogan 
walczących z Bogiem. Wtedy wszyscy poznają, że Bóg Izraela jest 
jedynym Bogiem mającym władzę (rozdz. 4). Księga Joela kończy się 
zapowiedzią przywrócenia rajskiej szczęśliwości, kiedy po usunięciu 
wszystkich wrogów narodu wybranego, Bóg zamieszka pośród 
swego ludu na Syjonie (ww. 18-20). Nastanie tej nowej rzeczywistości 
będzie jednocześnie wypełnieniem się całej historii zbawienia. 

Bliżej  
słów Boga

W ostatnim czasie w naszym kraju przeżywaliśmy podniosłe uro­
czystości związane z obchodami 1050. rocznicy Chrztu Polski. „Gdzie 
chrzest tam nadzieja” – brzmi hasło wyśpiewywane tak często w hym­
nie w trakcie uroczystości, które odbyły się w Gnieźnie i Poznaniu. 
Każda z takich rocznic niejako ukierunkowuje nasze myśli ku wszystkim 
tym momentom, w których Polska doświadczała opieki Boga – wszyst­
kie zwycięstwa na polach bitwy, opieka nad Narodem pozwala myśleć, 
że istotnie znajdujemy się w rękach Miłosiernego Ojca. Ten rok jest 
szczególny w naszym kraju. Szczególny potrójnie – wspomniana rocz­
nica chrztu, Światowe Dni Młodzieży, które będą już za mniej niż 100 dni 
oraz trwający w całym Kościele Rok Miłosierdzia. 
W tych wydarzeniach można upatrywać odrodze­
nia, uświęcenia i umocnienia wiary w Narodzie. 
Wypada się cieszyć, że uroczystości rocznicy 
Chrztu Polski to nie tylko sprawa Kościoła, ale 
także i państwo aktywnie poprzez zaangażowa­
nie prezydenta i rządu włączyło się w obchody 
tej rocznicy. Pokazuje to pewne odniesienie do 
czasów, kiedy to Mieszko I połączył sprawy polityczne z wiarą. Nie 
tylko ta rocznica, ale także zaangażowanie władz państwowych i lokal­
nych w organizację tak dużego przedsięwzięcia jakim są bez wątpienia 
Światowe Dni Młodzieży. Bardzo cieszą informacje o tym, jak wielu piel­
grzymów z całego świata planuje przybyć na to spotkanie, które stanie 
się prawdziwym świętem chrześcijaństwa i młodości. 

Dziś troszkę informacji o stanie przygotowań do tego spotkania rów­
nież od strony technicznej. 19 kwietnia w Krakowie odbyło się spotkanie 
dziennikarzy z bp. Damianem Muskusem – koordynatorem prac komi­
tetu organizacyjnego, który informował o stanie przygotowań Krakowa  
i innych miejsc do tego ważnego wydarzenia. Miejscami wydarzeń cen­
tralnych Światowych Dni Młodzieży będą Campus Misericordiae na tere­
nie gminy Wieliczka oraz Błonia. Ksiądz biskup powiedział, że nieustannie 
publikowane są informacje dotyczące aktualnego stanu przygotowań.

– Są to informacje tematyczne, 
ostatnio postanowiliśmy opubliko­
wać informację dotyczącą stanu 
miejsc wydarzeń centralnych, 
biorąc pod uwagę te dwa – Błonia  
i Brzegi – mówił bp Muskus. 

Poinformował również dziennikarzy podczas spotkania, że wszystkie 
prace przebiegają zgodnie z założonym wcześniej planem. 

Podczas spotkania z dziennikarzami biskup podkreślił, że inwesty­
cje, które już zostały zrealizowane na terenie Campusu Misericordiae 
(zdjęcie zamieszczone w tym artykule) to m.in. uporządkowanie tere­
nu, przeprowadzone prace melioracyjne, itp. Zostały również wybu­
dowane drogi służące do obsługi strefy aktywności gospodarczej, 
oraz opracowano projekty dróg tymczasowych. Aktualnie na tere­
nie Brzegów trwa budowa mostów, która ma zostać zakończona 
wraz z końcem maja. Zostały już również wybrane projekty ołtarzy 

w Brzegach oraz tego, który będzie ustawiony na 
Błoniach. Prace przy ich budowie rozpoczną się  
w najbliższym czasie.

Biskup podkreślał również dobrą współpracę  
z rządem Polski, a szczególnie z jego reprezentan­
tem – wojewodą małopolskim. Istotne w dzisiejszym 
świecie, w którym co chwilę jesteśmy świadka­
mi barbarzyńskich ataków terrorystycznych, jest 

poziom zabezpieczenia, szczególnie tak ważnego wydarzenia w naszym 
kraju, na które przybędą miliony ludzi z całego świata. Biskup w tym 
aspekcie powiedział, iż wszystkie informacje dotyczące zabezpieczenia 
wydarzenia są na bieżąco wysyłane do odpowiednich instytucji rzą­
dowych. Również 15 maja zostanie opublikowany przygotowywany 
plan zabezpieczenia tworzony wspólnie przez stronę rządową i Komitet 
Organizacyjny ŚDM. 

Z wielką niecierpliwością oczekujemy już tego spotkania. W ostatnim 
czasie również wolontariusze, którzy już intensywnie pracują nad przy­
gotowaniami i planują przebieg całego wydarzenia koordynując pracę 
w parafiach i innych instytucjach spotkali się na Studniówce, która 
była momentem symbolicznym odmierzającym ostatnie 100 dni do 
Światowych Dni Młodzieży. 

Mateusz Kaleta

W DRODZE NA ŚWIATOWE 
DNI MŁODZIEŻY (7)
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Dobrze, gdy ojciec, podobnie jak matka, kie­
ruje się w procesie wychowania podstawowy­
mi zasadami: kochać i okazywać miłość oraz 
zainteresowanie dziecku, stale weryfikować 
swoje życie, pamiętając, że wychowanie pole­
ga na dawaniu przykładu. 

Pozytywnym zjawiskiem ostatnich lat jest 
pogłębianie zrozumienia roli prokreacyjnej 
mężczyzny. Zauważmy, że obecnie coraz 
częściej mówimy o „odpowiedzialnym rodzi­
cielstwie”, a nie jedynie o „odpowiedzialnym 
macierzyństwie”. Mąż i ojciec musi respek­
tować potrzeby żony, zasady moralne oraz 
czuć głęboką odpowiedzialność za życie 
poczęte. Profesor Włodzimierz Fijałkowski, 
lekarz i humanista pisał: „wspólne doświad­
czenie rodzicielstwa zaczyna się na etapie 
zaistnienia zamiaru wydania na świat nowej 
istoty ludzkiej”. Profesor przez całe swoje 
zawodowe życie mówił o „ojcostwie na nowo  
odkrytym”. 

Dziecko potrzebuje obojga rodziców, albo 
przynajmniej dwóch osób przeciwnej płci, rze­
czywiście i aktywnie obecnych w jego życiu, 
aby pełniej rozwijać swoje potencjalne możli­
wości. Potrzebuje, żeby rodzice różnili się od 
siebie nawzajem i szanowali swą kobiecość  
i męskość. Dzięki temu zarówno chłopiec, jak  
i dziewczynka dowiadują się, czym ojciec 
różni się od matki w uczuciach, myśleniu i 
zachowaniu i łatwiej mogą zaakceptować  
własną płeć.

Na psychikę rosnącego dziecka, na jego roz­
wój, negatywny wpływ ma nie tylko nieobec­
ność ojca, lecz także patologia ojcostwa, to 
znaczy ojciec nie wykonujący swoich funkcji, 
czy też wykonujący je w sposób niewłaści­
wy. Chodzi o czynne zaangażowanie się ojca  
w funkcjonowanie rodziny, a zwłaszcza  
w proces wychowania dzieci, bowiem ważna 
jest zarówno ilość, jak też jakość kontaktów  
z ojcem. Ojciec jako wychowawca pobudza 
rozwój intelektualny dziecka, nie narzuca­
jąc mu jednocześnie drogi życiowej. Uczy 
je samodzielności, racjonalności, pomaga 
stawać się w pełni dojrzałą osobą, uczy jak 
pozbyć się wrodzonego egoizmu. 

Zgodnie ze znaną zasadą identyfikacji płci, 
nieobecność ojca pozostawia większe ślady 
w psychice syna niż w psychice córki. Gdy 
ojca nie ma i chłopiec wychowywany jest tylko 
przez matkę, uczy się głównie tego, jaki ma 
nie być, a to w życiu mężczyzny nie wystar­
cza. Aby syn mógł zdobyć wiedzę „kim jest 
mężczyzna”, potrzebuje matki, która pozwala 
mu, wręcz pomaga odsunąć się od siebie, ale 
potrzebuje też ojca, który wie, jak okazywać 
swoją miłość żonie i dzieciom. 

Troskliwy i męski ojciec – mąż, to podsta­
wa kształtowania w synu silnego ego, naby­
wania umiejętności społecznych, osiągania 
sukcesów szkolnych i życiowych, łatwiejszego 
podejmowania decyzji oraz ogólnie większej 
motywacji do działania. Ujemne skutki braku 
ojca zależą przede wszystkim od wieku dziec­
ka (im młodsze, tym głębsze skutki), od posta­
wy, jaką przyjmie matka, następnie od czasu 
nieobecności ojca. 

Córka, aby mogła w przyszłości kształtować 
swoją kobiecość, musi zaobserwować, czym 
ojciec różni się od matki, jaka jest ta przeciwna 
płeć – chodzi tu o postawę wobec życia. Aby 
mogła budować samoakceptację, swoją nieza­
leżność i poczucie bezpieczeństwa w działaniu 
potrzebuje ojca, który ją podziwia, akceptuje, 
łagodnie stawia jej wymagania, swoją postawą 
wpływa na powstanie u niej potrzeby osiągnięć 
i zachęca do poznawania rzeczywistości.

Co się może stać, kiedy ojcowie są nieobec­
ni lub nie spełniają swojej roli? 

Brak ojca w życiu dziecka czy nastolatka 
prowadzi do jego zagubienia, na co wskazuje 
rosnąca liczba sekt i popularność grup subkul­
turowych. Młody człowiek nie odkrył kim jest, 
nie znalazł oparcia dla swojego życia. Często 
jest niezdolny do miłości, odpowiedzialności, 
dojrzałości. Zabrakło ojca, który pomógłby 
odkryć jego osobowość i człowieczeństwo. 

Według badań przeprowadzonych w Kana­
dzie: 85% młodych przestępców w więzieniach 
pochodzi z rodzin bez ojca. 90% wszystkich 
bezdomnych dzieci i dzieci uciekających  
z domów to dzieci wychowywane bez ojca. 
70% młodzieży w państwowych placówkach 
opiekuńczych pochodzi z domów bez ojca. 

85% dzieci wykazujących zaburzenia zachowa­
nia to dzieci wychowywane bez ojca. 75% dzie­
ci w wieku dojrzewania w ośrodkach odwyko­
wych wychowywało się bez ojca. 71% uczniów 
rezygnujących z nauki na poziomie szkoły 
średniej pochodzi z domów bez ojca. 63% nie­
letnich samobójców pochodzi z domów bez 
ojca. 85% gwałcicieli motywowanych chęcią 
rozładowania złości wychowało się bez ojca.  
40% matek podaje, że ingerowały w spotkania 
dzieci z ojcem w celu ukarania byłego mał­
żonka. 50% matek nie widzi żadnej wartości  
w utrzymywaniu kontaktów ojca z dziećmi.

„Ponieważ zjawisko nieobecności ojców  
w rodzinach nasila się, dezintegracja społecz­
na i przestępczość, szczególnie wśród młodo­
cianych, będzie nadal rosła. Heroiczne wysiłki 
kobiet samotnie wychowujących dzieci są 
godne pochwały, jednak samotnym rodzicom 
trudno sprostać wymaganiom ekonomicznym 
i społecznym, które warunkują wychowanie 
zdrowych i dobrze radzących sobie w życiu 
dzieci. Włączenie ojców w życie ekonomiczne 
i społeczne ich dzieci jest ważnym, lecz pomi­
janym aspektem walki z ubóstwem, wyklucze­
niem społecznym i przestępczością. Wiele pro­
blemów dotyczących przeciwdziałania prze­
stępczości i rewitalizacji społecznej wykazuje 
silny związek z brakiem ojca w życiu dzieci”.

Badania wykazują, że dzieci wychowywa­
ne bez ojca odczuwają większy poziom lęku  
i niepokoju, gdyż brakuje ojca reprezentującego 
siłę. W późniejszym wieku taki człowiek odczu­
wa lęk przed ludźmi, obawę o swój byt mate­
rialny – boi się biedy. Im więcej odrzucenia  
i ostrej kontroli poprzez wzbudzanie poczucia 
winy odczuwały dzieci ze strony ojca i im wię­
cej stosował on kar, tym miały one więcej pro­
blemów w rozwoju umiejętności społecznych  
i komunikacyjnych niezbędnych do budowania 
bliskich relacji w dorosłym życiu. Takie zacho­
wania ojca mogą być powodem nierealistycz­
nych oczekiwań wobec innych, wpływają na 
bardziej negatywną ocenę rodzinnej atmosfery. 

Osoby depresyjne stwierdzają, iż ich ojco­
wie (matki też) często stosowali przemoc, 
wzbudzali poczucie winy, nie okazywali im 
uczuć, nie zachęcali do niezależności i rozwo­
ju, wykazywali brak tolerancji, mało akcepta­
cji oraz rodzicielskiej troski. Równie ważny 
jest stosunek ojca do matki – partnerki. Brak 
uczuć, okazywanej czułości i szacunku może 
spowodować u dzieci, głównie u dziewczynek, 
problemy z poczuciem wartości własnej, lękli­
wość i niechęć do swojej płci oraz nieumiejęt­
ność tworzenia zdrowych związków z osobami 
płci przeciwnej. Należy pamiętać, że nie jest 
możliwe dobre wypełnianie roli ojca wychowu­
jącego, bez akceptowania roli matki. Muszą oni 
mówić jednym głosem we wszystkich kluczo­
wych zagadnieniach dotyczących wychowa­
nia, moralności, także religii.

Zdrowe relacje między ojcem i dzieckiem 
ubogacają obie strony. Dziecko nie istniało­
by, nie rozwinęłoby się normalnie, gdyby nie 
aktywna obecność ojca. Dziecko ze swej stro­
ny wywiera istotny wpływ na życie mężczyzny, 
na rozwój jego psychiki i osobowości. Można 
powiedzieć, że to żona i dzieci czynią mężczy­
znę ojcem. cdn. 

D.D.

Funkcja wychowawcza ojca jest 
niezastąpiona

SPRAWOZDANIE ZE SPOTKANIA RADY DUSZPASTERSKIEJ
W poniedziałek, 18 kwietnia br. odbyło się spotkanie Rady Duszpasterskiej,  
podczas którego omawiano następujące tematy:
1. �pozytywnie zaopiniowano terminy rekolekcji wielkopostnych w naszej  

parafii i przebieg Wieczystej Adoracji Najświętszego Sakramentu. 
Zachęcano do udziału w Adoracji,

2. �wartość Bramy Miłosierdzia – ustalono, iż każda grupa duszpasterska 
ma podać datę uroczystego przejścia przez Bramę Miłosierdzia w Roku 
Miłosierdzia,

3. �przygotowanie przeżywania jubileuszu 30-lecia parafii i 40-lecia kapłań-
stwa ks. kustosza (11-12 czerwca 2016 r.),

4. �kalendarium spotkań modlitewnych w Sanktuarium w ciągu roku.
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GĘSI, KACZKI I INDYKI

W poprzednim odcinku poznaliśmy historię kury, dziś pora na resztę 
drobiowej rodziny.

Na początek zabawne (jak na dzisiejsze czasy) przykazania dietetycz­
ne Stanisława Trembeckiego (szambelana króla Stanisława Augusta 
Poniatowskiego).

Pokarmy niezdrowe:

„Gęsi, kaczki i innej podobne wodno-ziemne stworzenia, równie plu­
gawego wychowu jak świnia. Indycze mięso nie tak łatwo rozpuszcza 
się w soku żołądkowym, a pawie jeszcze trudniejsze do strawienia”.

Oczywiście nie bierzmy na serio twórczości Trembeckiego. Teraz na 
poważnie.

Uwagi wstępne o smacznym przyrządzaniu drobiu:

Podstawowym warunkiem jest, aby drób był młody. Młody drób ma 
zawsze grube woskowożółte łapy i takież kolanka; stare sztuki mają nogi 
cienkie i sine oraz szyję cienką, młode mają szyję tłustą i krótką. Dobrą 
gęś i kaczkę poznaje się po grubości skrzydła i miękkości spodniej czę­
ści dziobu, który z lekka zagięty powinien łatwo się łamać; tłustość zaś 
powinna być zupełnie biała i przeźroczysta. Dobrą indyczkę poznaje się 
po białości skóry i tłuszczu, nie kupować takiej, która ma długi włos  
i sine uda. Kurczęta są dobre w każdej porze, o ile są tłuste, kury gdy 
się nie niosą; gęsi i kaczki od października do końca stycznia, tak samo 
indyk. Aby mięso skruszało trzeba drób na parę dni przed użyciem 
powiesić w chłodnym miejscu.

O jedzeniu i zwyczajach z nim związanych – dawniej i dziś
GĘŚ – udomowiono ją 3000 lat temu. W czasach staropolskich 

podawano do stołu gęś na czarno. Kolor nadawała spalona słoma zmie­
szana z miodem i octem. Za czasów saskich podawano ją już tylko na 
stypach. Najsmaczniejsza jest gęś pieczona, poleciłbym jednak inny 
przysmak:

Nadziewana szyjka gęsia

Do przyrządzania tej potrawy potrzeba:

Skórki z gęsiej szyi oraz – na nadzienie – 3 łyżki mąki, 1 łyżka kaszy 
manny, 2 łyżki drobno pokrojonego tłuszczu gęsiego, sól, pieprz.

Sposób przyrządzania:
Szyjkę gęsią należy dokładnie opalić i umyć, a następnie napełnić ją 

dobrze wymieszanym nadzieniem i zszyć mocną nicią. Całość obgoto­
wujemy i pieczemy w brytfannie razem z gęsią, a potem usuwamy nić  
i kroimy w ukośne grube plasterki. 

Potrawę podawać na przystawkę z pieczywem lub jako część składo­
wą gęsiny. Nadzienie można też przyrządzić z 4 łyżek zmielonej wołowi­
ny lub cielęciny, jajka, posiekanej cebuli i utartej bułki oraz soli i pieprzu.

KACZKA – została udomowiona 1500 lat temu. Staropolskim zwy­
czajem pieczono ją na rożnie. Zachęcam jednak do innej obróbki kuli­
narnej:

Kaczkę oczyszczoną nalać przegotowanym i wystudzonym octem  
i wynieść do piwnicy na 48 godzin. W tym czasie przewracać kilka razy. 
Przed wzięciem do duszenia osolić.

Poszatkować1 kg kapusty, sparzyć wrzątkiem i osączyć. W rondlu 
przesmażyć z tłuszczem cebulę, włożyć kapustę, dodać trochę soli, 
pieprzu, włożyć podzieloną na części kaczkę i dusić nie mieszając, 
tylko potrząsając rondlem, aby się nie przypaliła. Sos zaprawić mąką. 
Zamiast białej można użyć czerwonej kapusty, którą uprzednio trzeba 
sparzyć i dodać kwasu, by nabrała czerwonego koloru.

Kaczka duszona z rzepą
Przyrządzić podobnie jak z kapustą, kładąc zamiast niej kilka niespar­

ciałych, pokrojonych w cienkie plastry rzep.

INDYK – znany Indianom amerykańskim, do Europy dotarł w XVI 
wieku. Wyhodowano kilkanaście ras, szczególnie do celów kulinarnych 
nadaje się „Beltsville” o smacznym i delikatnym mięsie zawierającym 
21% białka i 30% tłuszczu. Mięso z piersi smakiem przypomina cielę­
cinę, udka o ciemnym mięsie – dzikie ptactwo, tłuste zaś partie – wie­
przowinę.

Indyk nadziewany truflami był ulubioną potrawą Rossiniego. My jed­
nak skosztujmy:

Zupy z indyka
Przygotowujemy 2 filiżanki indyczego mięsa. Obieramy go z kości  

i pozostawiamy w miseczce. Do garnka wkładamy połamane na mniej­
sze części kostki, dodajemy filiżankę pokrojonych selerów, pokrojoną 
marchewkę i cebulę, 6 ziarenek pieprzu, listek laurowy, 4 goździki, sól. 
Całość gotujemy pod przykryciem ok. 2 godziny. Po tym czasie kości 
wyjmujemy, mięso kroimy na małe kawałeczki. Mięso i jarzyny gotuje­
my jeszcze kilkanaście minut. Zupę ochładzamy, usuwamy z powierzch­
ni nadmiar tłuszczu. Przed podaniem zupę podgrzewamy.

Na zakończenie pytanie. Czy można pudrować się kaczką?

Raczej nie, choć zdarzyło się to zdobywcy Peru w XVI wieku. 
Francisco Pizarro upudrował się otrzymanym od Inków pachnącym 
proszkiem, myśląc że to pachnidło. W rzeczywistości było to wysu­
szone i sproszkowane mięso kaczki bisam żyjącej w Andach do chwili 
obecnej. Kacza mączka podobno miała niezwykle przyjemny zapach.

 Krzysztof Kiniorski



� � � � ulotki  foldery  druki  kalendarze
� � zaproszenia  upominki reklamowe
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AGENCJA WYDAWNICZO-POLIGRAFICZNA
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Skarżysko-Kamienna
ul. Paryska 73
tel. 41 252 84 40
pisawp@pisawp.com.pl

Kółka Żywego Różańca

• �Intencja KŻR na kwiecień: 

O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Świętego i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla proboszcza ks. prał. Jerzego Karbownika

 Od 24 do 30 IV 2016 – Mirosława Pacek – II kółko żeńskie

NAD KAMIENNĄ

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 930, 1800  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne  
odmawianie różańca przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1700, • Nowenna do  
MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Zofia Biernacka, tel. 41 253-18-71
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Jadwiga Jasik, tel. 41 253-05-35
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 573-886-988 
• Chór Ostrobramski: Organista – Jarosław Wiśnios – tel. 507 946 256
• Klub Inteligencji Katolickiej: prezes – Ewa Latos 

Adres:
Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej
26-110 Skarżysko-Kamienna, ul. Wileńska 33

Sekretariat Ostrej Bramy  
tel. 41 253-88-00

Tygodnik

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000 w niedzielę nieczynne

Redakcja:
ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  

Agnieszka Polak, 
Ewa Rostkowska – sekr.

§          Kącik Prawny 
Obowiązki dziecka wobec rodziców  

zagadnienia wstępne

Obowiązek wspierania rodziców

Powszechnie znane są zagadnienia 
związane z obowiązkiem rodziców wobec 
dzieci, w szczególności w zakresie spra-
wowania należytej opieki nad dziećmi  
i zapewnienie środków pieniężnych na 
ich utrzymanie.

Omówienia wymagają również obo-
wiązki dzieci wobec rodziców.

Obowiązki dzieci wobec rodziców 
uregulowane są przepisami kodeksu 
rodzinnego i opiekuńczego – ustawa  
z 25.02.1964 r., wielokrotnie nowelizowana.

Z powołanego wyżej kodeksu wynikają 
tzw. obowiązki pozaalimentacyjne, a mia-
nowicie:

– wzajemne wspieranie rodziców i dzieci,
– �przyczynienie się do pokrywania 

kosztów utrzymania rodziny,
– pomoc we wspólnym gospodarstwie,
– posłuszeństwo.

Zgodnie z treścią zawartą w art. 87 kro 
rodzice i dzieci obowiązani są wspierać 
się wzajemnie. Wzajemne wspieranie 
oznacza tyle co wzajemna pomoc.

Wzajemna pomoc ma charakter nie 
tylko rodzinny, ale i społeczny. Pomoc 
to praca przynosząca pożytek rodzinie, 
która jednocześnie odgrywa doniosłą 

rolę dla procesu socjalizacji dziecka, sza-
cunku dla pracy, utrzymania więzi rodzin-
nych oraz wpajania wartości rodzinnych 
i zasad współżycia społecznego. Do 
wzajemnego wspierania zaliczyć należy 
również stały kontakt dzieci z rodzicami, 
zainteresowania ich bieżącymi sprawami 
oraz w razie potrzeby wsparcie duchowe. 
Przywołane wyżej obowiązki zalicza się 
do świadczeń niematerialnych, ale bar-
dzo istotnych w relacji dziecka z rodzica-
mi. Niewypełnianie wspomnianych wyżej 
obowiązków rodzi konsekwencje finanso-
we związane z ustanowieniem odpłatnej 
opieki nad rodzicami lub świadczeniem 
różnego rodzaju usług.

Z art. 91 §1 kro wynika, że dziec-
ko, które ma dochody z własnej pracy, 

powinno przyczynić się do kosztów utrzy-
mania rodziny, jeżeli mieszka z rodzica-
mi. Dziecko, które pozostaje na utrzy-
maniu rodziców i mieszka u nich jest 
obowiązane pomagać im we wspólnym 
gospodarstwie. Obowiązki niealimenta-
cyjne dziecka wobec rodziców to: pomoc  
w dostępie do opieki lekarskiej, zakup 
leków, zaopatrzenie w niezbędne artykuły 
żywnościowe i inne, opieka oraz wyko-
nywanie innych czynności osobiście lub 
na zlecenie, o ile wymaga tego sytuacja 
zdrowotna rodziców.

Art. 91. §1 kro „Dziecko, które ma 
dochody z własnej pracy, powinno 
przyczyniać się do pokrywania kosz-
tów utrzymania rodziny, jeżeli mieszka  
u rodziców”.

Niewykonywanie wyżej wymienionych 
obowiązków przez dzieci na rzecz rodzi-
ców może wywoływać szereg sankcji o ile 
rodzice z tego powodu doznali uszczerb-
ku na zdrowiu i nastąpiło zagrożenie  
ich życia.

	 Ewa Latos – KIK

Biednym jest każdy, kto przychodzi do nas o wsparcie
JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc program pomocy 

„Kromka chleba”
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12  
nr 29124014021111000012016589 


